《拥抱亲情，心存感恩》主题班会
——万众爱心学校示范课堂教案
一、教学目的:
1.教育学生在日常生活中学会珍惜父母亲人的关爱和帮助。

2.使同学的感恩意识在班会中得到升华，知道感恩祖国、回报祖国，促使同学们更加刻苦学习。

二、教学准备:

1.一篇震撼心灵的母爱故事。
2.音乐《父亲》、《天亮了》、《懂你》。
3.排演情景剧。
4.串词。
三、教学重点：

1.使学生们懂得珍惜亲情。
2.引导学生对父母、同学、老师、班级、学校、祖国产生感恩之情。
四、教学难点：
组织学生排演情景剧

五、教学内容:

（一）感受母爱亲情

师：我们今天的班会现在开始。同学们从我们出生的那一刻开始，我们就被父爱、母爱等各种亲情与爱所包围。往事如烟，蹒跚学步时父母的扶持，伤心落泪时亲人的安慰和鼓励都将渐渐远去，我们只有学会珍惜现在的每一份爱与温馨，才会在将来不留遗憾。所以，我们今天的班会主题就是“感恩父母 珍惜亲情”。 

师：首先我们来听一篇散文《母爱如粥》，朗诵者：同学。

师：普普通通的一碗粥，我想也只有母亲能熬出这至真至诚的深情。俗话说天有多大，母爱就有多大，也许是母亲的执著感动了上苍。八年零七十四天的努力，漫长的岁月，母亲用自己的爱唤醒了在死亡边缘徘徊的儿子，用自己坚强的意志创造了奇迹。

师：有人这样说母亲是自然土地是海洋，是生养儿女的家，那么父亲是什么呢？父亲是负重，那父爱又是什么呢？我们经这样比喻母爱如海父爱是山，是的父爱是山，是我们可以一辈子依靠的山，下面请听一首对父亲的赞歌《父亲》。

师：就像歌里唱的那样，都说养儿能防老，可儿山高水远他乡流;都说养儿为防老，可你再苦再累不张口。不管我们走多远，都走不出父母的牵挂；不管什么时候，他们都愿意为我们守候，为我们付出，他们无怨无悔。

师：在座的同学们都在农村长大，家里世世代代都是农民，为了生存，为了你们兄弟姐妹能像别的孩子一样体体面面地读书成长，你们的爸爸妈妈艰难度日、终年劳作，背井离乡在外打工几乎把命搭上。也许有的同学家境稍好一些，但不管你们的父母是贫穷还是富有，他们把所有的爱都给了你，我想每位同学都可以感受到父母的这份大恩、这份大爱，下面就让我们来说说我们的父母亲人吧。

（二）说说自己的父母亲人

1.老师发言

2.学生发言

师：听了以上同学的发言我很感动，也很幸福，原来我们的生活如此的美好，我们有爸爸有妈妈有奶奶给我们心灵的呵护。可是，这样的生活会一直持续下去吗？下面我们来看一个短剧，相信会对大家有所启发。 

3.情景剧表演

（旁白：我有一个幸福的五口之家，有爸爸妈妈奶奶哥哥和我。每天，我会和哥哥一起上学，一起回家。） 

（两人上台，做敲门动作）

（旁白：到家后，首先应上来的总是奶奶的笑脸，她总是按时在门口给我和哥哥开门。）

（奶奶做开门动作，接下书包）

（旁白：而爸爸，则坐在饭桌前看报纸。）

（妹妹跑过去抢报纸，哥哥用鼻子四处闻，发出赞叹饭真香）

（旁白：这时，妈妈已准备好了饭菜，招呼我们吃饭。）

（妈妈招手吃饭，妹妹拽爸爸，哥哥扶奶奶）

（旁白：每天，我和哥哥都会因为座位而争吵，因为我们都想坐在爸爸身边，听他说奇闻轶事。哥哥和妹妹抢凳子，哥倒地，站起来追，妹妹藏在妈妈身后，妈妈劝慰，一家人坐下吃饭。）

（旁白当然，争的结果是我赢了，因为哥哥总是让着我，妈妈也护着我。）

（旁白哥哥总是迫不及待的吃完饭，就要出去玩。而我就像他的小跟屁虫一样粘在他身后。）

（两人出，回头和爸妈奶奶再见）

（旁白：有一天，我们过马路时，哥哥拉着我的手，小心翼翼的躲避着川流不息的车辆，然而……）

（汽笛声惊叫声中哥哥推开妹妹，妹妹倒地）

（旁白：从此，我失去了哥哥的陪伴，只能一个人孤单的上学回家。饭桌上，没有哥哥的打闹，我也觉得很没趣。一家人默默的吃饭。我总是看着哥哥的空座位发呆我以前太不懂事了，每次都是他让着我，而我却……）

（一家四口在桌前吃饭，都不说话，只听见妈妈的叹息声，妹妹摸眼泪）

（旁白：没有了哥哥，奶奶很伤心，身子一天不如一天。有一天，我放学回家门敲了很长时间才开，开门的却是妈妈。）

（妈妈接过我的书包，轻轻的指指卧室）

（旁白：由于受不了失去哥哥的打击，奶奶病倒了，最后奶奶也走了。从此饭桌上只剩下了三个人，我更懂得了亲情的可贵，我学会了照顾妈妈体贴爸爸。渐渐的我长大了而爸爸妈妈却在一天天的老去。他们的腰弯了背驼了。最终，有一天当我推开家门时，家里静悄悄的，饭厅里，爸爸的眼镜依旧放在桌子上，妈妈的围裙依然搁在桌边。想起一家人在一起的日子，那笑声似乎还在耳边回荡。）

（睡梦中妈妈给我披衣服，起身追妈妈，扑倒喊妈妈）
师：同学们，假如我们失去了父母亲人，就不会再有爸爸妈妈对我们嘘寒问暖，对我们的关怀备至。下面让我们再次去聆听去感受那份沉甸甸的母爱，请听满文军的《懂你》。

同学们，现在我们应该明白，父母对我们的呵护不是理所当然，亲人给我们的爱也不是理所当然。总有一天，这一切的一切都将会离我们而去，所以趁我们的亲人还健在，多为他们尽一份孝心吧，以免留下“子欲养而亲不在”的遗憾。此时此刻，你们有什么感想，想为亲人做些什么呢？

（三）总结：这次班会我们通过同学讲自己的故事、唱歌、表演的形式，知道了父母的艰辛与不易，知道了自己是多么的幸福，都愿意把这份感恩之情化作学习的动力，但我们还应该知道没有大家哪有小家，在你为自己为亲人发奋努力的时候，别忘了我们最伟大的祖国母亲，别忘了你成才之后要报效我们的国家母亲。我想，我们现在应该带着这颗感恩的心，这份感激的情来郑重宣誓。

（四）集体宣誓：

我们是幸福的一代

我们珍惜父母亲情

我刻苦努力

我发奋学习

我要报答父母 报效祖国

为民族复兴而奋斗
六、教学过程：
1.教师自我介绍。（2分钟）

2.播放《天亮了》（5分钟）

3.由《天亮了》这首歌的创作背景讲述一个伟大母爱的故事。（10分钟）
4.感受母爱亲情（30分钟）

5.说说自己的父母亲人（10分钟）

6.情景剧表演（40）
7.七嘴八舌话感恩 （10分钟）同学发言如何感恩亲人，珍惜亲情 形式可以多样
8.总结（8分钟）

9.集体宣誓（5分钟）
七、应急措施：
1.冷场措施：教师以自我为例，进行引导（从对父母的爱、老师的帮助及同学、邻居等方面）。

2.如果时间仍剩余可以请同学们对本堂课进行小点评。

3.保护学生安全，如果课堂气氛过于热烈，老师要及时控制学生情绪。
